

# 55公斤腹部脂肪肉瘤切除

## 患者体重减轻一半,手术花费26个小时

“去掉身上那个和我体重差不多的肿瘤,人一下就轻松了!”6月16日,在省人民医院接受了手术的赵先生就像换了个人。历时26个小时,输血量2万毫升,切除重达55公斤的瘤体……近日,省人民医院胃肠胰及疝与腹壁外科主任毕小刚团队,与麻醉科、输血科等多学科通力协作,成功为赵先生切除腹部特大肿瘤,术后赵先生体重也只有55公斤,相当于切除了与他体重相当的肿瘤,创造了目前国内外科界已知报道中体积最大、重量最重肿瘤的纪录。

赵先生入院一个多月来,科室反复讨论,毕小刚及其团队进一步完善检查,反复讨论,迟迟拿不定主意,怎样做才能在保证切除瘤体的同时,把手术风险降到最低。而此时,赵先生已经不能再等了,巨大肿瘤已经完全限制了他的行动,只能侧躺在床上,呼吸也受到严重影响,手术迫在眉睫。

在家属强烈恳求下,毕小刚终于下定决心,特意调出“整块”时间,专门攻克这个“难题”。

### 手术险象环生

5月27日上午10时,在麻醉科、输血科等科室的通力配合下,手术开始。果然,从麻醉环节开始,就险象环生,肌松效果出现后,巨大的腹腔压力导致气道压力骤然上升,氧饱和度下降明显。随即,麻醉师手控呼吸机,主刀医生快速打开腹腔,情况才趋于平稳,紧张而繁重的手术拉开序幕。

手术从瘤体周边开始一步步小心游离,先切除部分相对独立的瘤体,腾出宝贵的腹腔空间,随后医生紧贴肠系膜上血管,暴露出双侧肾脏,显露双侧输尿管……一步一步,一点点,小心翼翼地接近瘤体核心部分。到分离腹主动脉和腔静脉的时候,瘤体与血管间的间隙比头发丝还细,毕小刚屏住呼吸,确保下刀稳定,以免不慎引起大出血。因此,手术节奏的控制尤为重要,需要术者有“足够的信心、足够的耐心、足够的细心”。

腹部手术完成后,还有难度更大的盆腔手术等着。在被瘤体占满的狭小盆腔内,医生需要分离保护双侧髂外动脉、静脉,切除受侵的双侧髂内动脉、静脉,

分离受侵的膀胱,最后,用电刀沿着骶骨表面进行游离。过程中,不可避免地出现了骶前静脉大出血,大家稳住节奏,用“毕氏缝合法”从容止血。

切除主瘤体后,医生又把腹腔内的大血管周围、犄角旮旯的残余瘤体及脂肪组织,进行“地毯式”的切除与清扫,并进行术中腹腔热灌注治疗,以消除可能的污染和遗留的肿瘤细胞。此外,医生还要进行消化道的重建、双侧输尿管的D-J管放置,腹壁多余部分的切除整形……每个步骤、每个操作都细致稳妥。从前一天上午10时到第二天中午12时,历时26个小时,在团队医生的接力“续航”中,手术终于成功,患者安返病房。

术后称重,切出的瘤体重达55公斤,和赵先生的实际体重相等(患者术前体重110公斤)。医生查阅相关文献,确认他是目前国内外科界报道的肿瘤体积最大、重量最重的患者。目前,赵先生病情稳定,术后恢复良好,不日即可康复出院。

记者 魏薇 通讯员 石成长

### 趣味游戏 仿真模型

## 清徐县禁毒宣传亮点多



图为禁毒宣誓。

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘小燕 文/摄)“我宣誓:珍爱生命,拒绝毒品。积极投身于禁毒斗争……”6月16日,在第36个国际禁毒日到来之际,清徐县禁毒委在东湖公园开展“健康人生,绿色无毒”主题禁毒宣传

活动,采取多种形式宣传禁毒知识,引导群众自觉抵制毒品,积极参与打击毒品违法犯罪活动。

当天上午8时30分,禁毒社工合唱歌曲《我们都是追梦人》,拉开了宣传活动的序幕。市青年少年宫、清徐健步走团队等表演

的开场舞《舞动天地》、健身操《牵着妈妈的手》、舞蹈《再唱山歌给党听》和街舞《舞力觉醒》等节目,让现场群众通过这种喜闻乐见的方式,进一步认识到了毒品的危害,了解到了禁毒知识。

互动环节,民警、禁毒志愿者寓教于乐,通过趣味禁毒小游戏、展示毒品仿真模型,教人们练习识毒、防毒“火眼金睛”,熟知禁种禁吸禁食知识;向参加活动的小学生讲解如何识别包装成奶茶、跳跳糖的新型毒品,提高孩子们的禁毒意识。同时,呼吁群众自觉抵制毒品,鼓励大家积极参与禁毒宣传,勇于同涉毒违法犯罪作斗争,让自己及家人朋友都远离毒品。

当天,清徐县禁毒委向所有成员单位发放禁毒小标贴,清徐县捷安特骑行队被授旗成为禁毒志愿者,将利用锻炼时间开展禁毒宣传志愿服务。

## 老人疑似中暑 幸亏碰上网格员

本报讯(记者 李涛 通讯员 田杰英)午时,户外气温正高,一名老人瘫坐在地上,满头是汗,脸部通红,疑似中暑。6月16日万柏林区消息,这一幕恰好被路过的前进路南社区网格员看到,立即上前将老人搀扶至店铺内休息,并跑到医院买来藿香正气水让其服下。看着老人被平安送回家,家属感激地

说:“多亏了社区网格员,要不然后果不堪设想!”

网格员段秀凯在责任区域巡查,发现一名老人坐在地上,垂着头,看上去很不舒服的样子。她走过去,认出老人是前进路南段19号院的居民,他头上都是汗,呼吸短促,很可能是中暑了。

她将老人搀扶到路边的店铺里坐下,倒了一杯温水。随

即,她跑到药店买回藿香正气水让老人喝下。同时,网格员与老人沟通交流确认其身体状况并安抚情绪,经过20多分钟的休息和补充水分后,老人逐渐恢复精神。

天气炎热,社区提醒辖区居民,老人出行要尽量避开高温时段,确保身体健康和人身安全,平安度夏。

## 借助“人脸识别” 迷路老人回家

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 李振伟)6月19日,一位九旬老人走失后,迷路在街头。老军营小区一社区居民反映后,网格员和民警赶到现场。民警使用警务系统人脸识别功能,查找到老人的基本信息;网格员通过微信群联系到其家属。最终,帮老人顺利回家。

“我在路边发现一位老人,可能迷路了,麻烦你们过来看一下吧。”当天上午,老军营小区一社区网格员马静、郭兰英接到居民

反映后,立即赶到菜园西街南巷。在现场,一位年迈的老人靠墙躺在地上,看起来精神恍惚。网格员一边安抚老人,一边耐心询问老人情况。但老人不记得家人电话,身上也未携带手机和身份证件等有效证件。网格员将老人照片发到居民微信群,向大家征集线索,同时寻求民警帮助。

民警赶到现场后,通过警务系统人脸识别功能,查找到老人的名字和基本信息,但老人的身份信息显示她是外地人,并无

本地住址信息。此时,微信群有热心居民发来消息,说知道老人的住址。很快,根据这些线索,网格员联系到了老人的家人。

听说找到了老人,其家属非常惊喜。他们说几个小时前发现老人失踪,正焦急万分地四处寻找。赶到现场后,他们激动地连连致谢。网格员提醒老人家属,以后要留心看管好老人,可以在老人身上佩戴卡片,记录家人的电话号码和家庭住址,便于和家属取得联系。

## “慢时光”陪伴独居老人

帮独居老人解决生活上的难题,上门陪他们聊天排解寂寞……为提高独居老人的生活质量和幸福感,迎泽区桥东街道双塔北路社区开启了“慢时光”陪伴独居老人计划。该活动实施一个月来,一个个看似微不足道的小故事却真切地温暖着独居老人,为他们的夕阳生活带来更多光亮。

### 幸福的“开关”

“水表已经安好了,你们不用成天帮我开关阀门了!”6月19日,双塔北路社区网格员来到86岁的钱爷爷家时,老人欣慰地说。

原来,几天前,网格员上门时发现,钱爷爷家“停水”了。询问后得知,钱爷爷家的水表坏了,只要打开水龙头阀门,自来水就滴滴答答流个不停。为了不影响邻里,他只能关闭自来水阀门。但该楼为老式居民楼,该单元所有自来水阀门都在楼下,住在5层的钱爷爷腿脚不便,无法每天上

下楼关闭阀门,他就硬忍着减少用水。

网格员一听着了急。得知钱爷爷已经将故障反映给相关部门,这才松了口气。为了方便老人用水,连续几天来,网格员上门帮助老人打开阀门,接好当天要用的自来水后,再关闭阀门。有了网格员帮助,钱爷爷用水方便多了。

6月19日,当网格员再次上门时,钱爷爷开心地告诉他,新水表安好了,以后用水就方便了。

### 暖心的陪伴

81岁的独居老人宋爷爷写得一手好字,但他近年来腿脚不便,很少出门。网格员发现,宋爷爷时常情绪低落、感到很孤独,身体情况也越来越差。

网格员便联系志愿者,常常上门陪伴老人聊天解闷。有时候看到老人家里有些乱,大家还帮助他整理家务,老人不再觉得那

么孤独。该社区经常组织丰富多彩的文体活动,以丰富老年人精神生活。该社区喜欢书法的老年人比较多,为倡导这种对文化生活的积极追求,社区有时候组织书法比赛。而宋爷爷下楼不便,社区工作人员便上门请他准备作品。一来二去,宋爷爷的参与感增强了。

### 安享“慢时光”

社区干部介绍,该社区位于老城区,老年人比较多,其中不少独居老人存在行动不便、精神孤独、不会使用智能手机等问题。经过全面摸排,社区对他们的需求详细记录。5月份,该社区依托社区党员阵地,启动了“慢时光”陪伴独居老人计划。

一个月来,定期为独居老人开展心理援助、关怀探望、组织兴趣活动等。针对很多老年人存在

的“数字鸿沟”问题,还邀请志愿者教老年人学习使用智能手机,帮大家解决现实问题。

社区干部介绍:“现在‘慢时光’活动已经有上百名党员加入,我们也会根据老年人的具体需求调整服务内容,制定个性化的独居老人关爱服务,进一步提升独居老人的生活质量和幸福感!”

记者 侯慧琴 通讯员 刘亭